

# 作业太难忍不住揪头发 8岁娃秃了

## 这种“心病”叫拔毛癖，家长不要给孩子太大压力

作业不会写孩子就揪头发，这种行为叫拔毛癖；见谁都害怕，原来是患上惊恐障碍……10月10日是第26个世界精神卫生日，现代快报记者了解到，近年来，青少年的心理问题引发社会关注，而抑郁症患者也越来越多年龄越来越小。对此，东南大学附属中大医院心理精神科牟晓冬博士表示，青春期的孩子叛逆、情绪易激动，特别需要家长温柔对待。

通讯员 张艾萱 韦启雯 刘敏 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻 安莹



视觉中国 供图

案例  
1

### 写作业遇难题，孩子无意识地揪拽头发

今年8岁的珊珊(化名)，刚上小学二年级。近日，妈妈发现孩子前额处头发变得异常稀疏，心生怀疑，“小小年纪怎么会脱发，不会是得了什么皮肤病吧？”可珊珊头皮不疼也不痒，这是什么情况？妈妈观察了一段时间，发现头发是被珊珊自己揪掉的。原来，每当写作业遇到困难或情绪激动时，珊珊就会无意识地揪拽头发，久而久之便秃了。

南京市儿童医院皮肤科主治医师杨潇告诉现代快报记者：“自己拔头发导致脱发的患儿，在门诊并不少见，我们一般称之为‘拔毛癖’。”拔毛癖是一种自身导致的精神性疾病，尤其以学龄期儿童多见，在学习压力、精神压力

下出现无意识的拔头发生行，部分患儿还会合并有咬甲癖。通常来说，拔毛癖在初期不易被察觉，但时间长了会出现脱发、斑秃等情况，从而引起家长的关注。

很多患儿家长担心：“秃了的头发还能长回来吗？拔毛癖能彻底治好吗？”杨潇表示，如果孩子只是拔掉头发没有伤及发根和毛囊，头发是完全可以长出来的。但如果揪拽严重，将头发连根拔除，导致毛囊破坏，便较难再生了。此外，小于5岁的幼龄患儿多数病程较短，大龄儿童至青春期发病则病情较重，若不及时发现，及时干预，有可能影响孩子的心理健康和社交能

力。因此，家长平时要注意观察孩子的行为，一旦发现头发异常变少、稀疏，需警惕是否存在拔毛癖，且及时带孩子到院就诊，及早干预治疗。

现代快报记者了解到，如果孩子年龄较小，对于拔毛癖的治疗应该以心理导向和认知行为治疗为主。家长首先要给孩子提供一个轻松、自由的环境，不要给予太多的压力和斥责；其次，随时关注孩子的情绪变化，当孩子情绪激动时可通过转移注意力的方式缓解，并多予以理解、沟通、宽容和支持。如果经过长期的行为纠正病情并未缓解，应及时寻求专业儿童心理医生的帮助。

案例  
2

### 被父母数落两个小时，男孩出现心跳加剧

小力是一名初二男生，两个月前，他放学后和几个同学吃饭打电玩，一晚上把一个月的零花钱全部花光。父母得知后，数落他整整两个小时，随后小力出现心跳加剧、头晕目眩、气短且手脚发冷发麻、视线模糊的症状，对眼前景象有强烈的恐惧感。父母带他去当地医院就诊，做了心电图却没有发现

任何异常，心内科医生建议他去心理精神科看看。

在东南大学附属中大医院心理精神科，牟晓冬详细询问了小力的情况，并进行相关评估，发现他患上了惊恐障碍。医生除了开药，嘱咐小力感觉要发病了，就用冷水洗脸、深呼吸来缓解症状外，还嘱咐小力的父母对孩子温柔些，不

要过分责罚他。几次治疗下来，小力的症状有很大改善，发病次数大幅减少。

牟晓冬表示，小力父母对他过分责罚是他患上惊恐障碍的主要原因，再加上小力性格内向，与同学老师交流很少，有什么事憋在心里不说，一个人独自默默忍受，这样很容易造成心理问题。

建议

### 关注孩子身体也要关注心理

相关数据表明，中国大陆17岁以下未成年人有3.4亿。保守估计，有各类型学习、情绪、行为障碍者3000万。其中，中小学生心理障碍患病率为21.6%-32%。

据牟晓冬介绍，随着生长发育，青春期的孩子因为身体发生变化羞于与人交流，导致没朋友，不会与人交往。而小学高年级以及初高中阶段学习压力大，孩子对学习没兴趣，枯燥无味无

法带来成就感。此外，青春期的孩子思想逐渐独立，常与师长产生意见分歧，易产生冲突，这些都容易引发青少年的心理问题。

现代快报记者注意到，许多家长在家庭教育上存在误区，他们重视孩子的学习、轻劳动，重读书、轻活动。其实，家长对孩子的教育应该是引导式教育，不能盛气凌人，做错事只一味批评，给孩子施加压力。

对此，牟晓冬指出，无论是家长还是老师，在关注青春期孩子身体健康的同时，也要关注他们的心理健康。建议家长从这几个方面入手：第一，帮助孩子体验学习的乐趣，让他们了解学习的多元化，理解学习的重要性；第二，帮助孩子寻找交流的真谛，与他人相处时能够自信大方。此外，要培养学生乐观向上的态度，自得其乐的能力。

### 孩子“无声的抵抗” 你了解吗？

青少年“抑郁情绪”“抑郁症”发生率逐年升高，通常表现为不爱说话、情绪异常等，是“无声的抵抗”。专家表示，抑郁症患者越来越多年龄越来越小，应进一步关注青少年异常身体症状和心理健康，有问题的尽早进行诊断治疗。

北京大学第六医院儿童心理卫生中心病房主任曹庆久说，由于各种原因，一些孩子可能出现抑郁、焦虑等问题，常见的症状包括烦躁、易怒、悲伤、失眠，甚至可能出现自我伤害、自杀等倾向。

近年来，青少年抑郁症呈患病率上升且发病年龄下降的趋势。“青少年患上抑郁症大致包括生理、心理和社会三方面原因。”广州市脑科医院教授陆小兵表示，抑郁的低龄化趋势进一步为青少年群体增加了成长负担。

据沈阳市精神卫生中心主任、主任医师王永柏介绍，半数抑郁症患者在14岁以前就已经显现相关症状。

“目前，对儿童精神问题的宣传还不够，很多家长老师的认识不足。”曹庆久说，有的患儿已经出现幻觉、妄想等症状，但家长对孩子的干预仅限于去做心理咨询，很可能贻误病情，错过最佳治疗时机。

王永柏、陆小兵等专家表示，很多孩子可能只是出现“抑郁情绪”“抑郁症状”，并不等于“抑郁症”，但如果不能解决好，很可能为成年以后的心理问题留下隐患。

专家建议，家长平时要多注意孩子的心理健康，对于儿童青少年抑郁症应该早发现早治疗。武汉市精神卫生中心康复科副主任医师马曼建议，当孩子出现学习成绩下降等情况时，家长应和孩子好好沟通找原因，不要一味地批评责怪，要避免语言冷暴力。

新华社

## 南京医科大学合作医院邦德骨科医院【医保定点医院】

## 热烈庆祝现代快报创刊20周年

院址：南京市龙蟠中路97号（小营站）  
公交路线：乘坐59路、93路、40路至小营站下车即到。

健康热线：  
**025-5222 8222**

